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gfli és az osztrákok.
Irta : Hentaller Lajos.

I.
Sajátságos náczió vagyunk mi ma­

gyarok.
Ha nemzetünk sajátosságai között 

kutatunk, a barátság egy különös szeny- 
foltjára akadunk. Ez a szenyfolt nem 
más, mint az, hogy amikor polgártár­
saink a kormány működése s kormány- 
férfiaink kormányzási fényei ellen pa­
naszkodnak, sohasem mint magyarok 
panaszkodnak, hanem mint emberek.

Polgártársaink szidkozódnak a tul- 
magasva csigázott adók, zúgolódnak az 
adókivetés és adóbehajtás ellen, de azért 
a polgártársak túlnyomó nagy, azaz hi­
vatalos többsége, eddig meg volt elé­
gedve a közösügyes rendszerrel, mely­
nek pedig az adó, az adókivetés és 
adóbehajtás csak egyik, jelentéktelenebb 
hibája,

Polgártársaink szidják az adóvégre­
hajtót és tömjéneznek annak a kor­
mánynak, melynek parancsából az adó­
végrehajtó az ekeszarvái kiveszi kezük­
ből s utolsó betevő falatjukat kieszi 
szájukból.

Polgártársainkban néha felbuzdul a 
magyar-miskaság és szidják a kormányt, 
de térdet-fejel hajtanak a bécsi Burg és 
Ausztria előtt, pedig ezekn k érdekében 
veszi ki a magyar kormány parancsából 
a magyar adóvégrehajtó a polgár kezé­
ből az ekeszarvát, ezek javára eszi ki 
szájából az utolsó falat kenyeret. A bar­
bárság e különös szenyfoltja, a semmivel 
sem törődés s typikus patópálizmusa 
az oka annak, hogy nálunk még akkor 
is mozdulatlan a föld, amidőn máshol 
már földindulás van.

Pedig egy nemzet élele, Ossián 
szerint, olyan, mint a vadász álma, ki 
veröfúnyes napon alszik el és zivatarban 
ébred.

Ha az osztrák viszonyokat megfi­
gyeljük, határozottan állíthatjuk, hogy 
n;ncs sem nálunk, sem Ausztriában 
olyan politikai időjós, aki a mából a hol­
napot képes lenne megjövendölni.

Avagy álljon elő az az államférfi, 
lépjen a közélet porondjára az a dip­
lomata, a ki elmeri mondani, hogy fe­
jével áll jól azért, a mit a holnapi nap 
hozni fog.

Ilyen ember nincs sem a Lajthán 
innen, sem a Lajthán túl.

Csak is egy bizonyos ! És ez az, 
hogy az önkényuralom ama zagyvalé­
kéban, a mit Ausztria-Magyarországnak 
neveznek, beállott az a stádium, a mire 
»Z orvosi konsilium, ha beteget ilyen

állapotban talál, azt szokta mondani : 
Ez az agónia, a végfelbomlás kezdete.

S ép ezért, nagyon is lehetséges, 
hogy nálunk és Ausztriában a holnap 
már olyan eszméket vet felszínre, me­
lyeket ma meg a legvérmesebb képze­
lettel sem remélhetünk.

De viszont meglehet az is, hogy 
holnap már az anarkia üti fel a fejét. 
Az az anarkia, mely mögött az önkény 
áll, fején zöldtollas tábornoki kalappal 
s kezében a káplárpálczával, mint a ha­
talom jogarával.

Ettől kell a hazát megőrizni, ezt a 
keserű poharat kell a nemzet ajkától 
elhárítani úgy azoknak a tényleges poli­
tikusoknak és államférfiaknak, kik a 
hatalom háta mögött ülnek, valamint 
azoknak, kik velük egy közjogi alapon 
állanak, de a jelenlegi kormánynyal 
szemben ellenzékekéi képeznek, mint 
nekünk is, a kik a 67-iki kiegyezést 
annak létrejötte óla károsnak, vésztho- 
zónak tartjuk Magyarországra nézve.

Az én szerény nézetem szerint a 
köztünk és Ausztria között levő poli­
tikai és közgazdasági kiegyezés hazán­
kat arra a színvonalra sülyeszti, a 
melyre az angolok nyomták le a múlt 
század második felében az amerikai 
gyarmatokat.

Hazánknak az osztrák vámok miatt 
konkurrencziál csinál az orosz, amerikai 
és román gabona.

Lisztünket az osztrákok kikergetik 
piaczaikról.

Sertéskereskedelmünket a Szerbiá­
val kötött szerződésekkel megölték év­
tizedekre.

Marhakivitelünknek gátat vetnek 
már a határon. Bécsbe be sem eresztik.

Én mit látunk, mit észlelünk ezzel 
szemben ?

Nyukunkra hozzák a béczi hu­
szonhét krajezáros rongy portékákat 
vámmentesen. Es mi kénytelenek va­
gyunk a bécsi rongyot és cseh üveget 
méregdrágán megvásárolni, mert az an­
gol és franczia iparosok a vám által ki 
vannak szorítva piaczaikról.

Nem szabad külföldről semmit sem 
vásárolni, mert ha az osztrák el nem 
adja portékáját, éhen vész, Ebből lát­
ható, hogy mennyire igaza van azok­
nak, a kik azt áltilják, hogy Ausztria- 
Magyarország is elérkezett arra a ke- 
retutra, a melyen nemcsak a Lajthán 
tél élő népek zagyvalékából összetákolt 
Ausztriának van joga ellene szegülnie 
a gyenge, makacs és ennek daczitra 
tehetetlen hatalomnak, hanem nekünk 
magyaroknak is talpra kell állanunk.

Talpra! és meg kell mutatni, ma­

gyarok akarunk-e tovább is maradni, 
vagy a mostani paralytikus hülyeséggel 
hajtjuk önkényt fejünket a nyomor, szol­
gaság és gyalázat jármába ?

Ti)
BELFÖLD.

Márezius tizenötödikének megünnep­
lése. Kossuth Ferencz tudvalevőleg 
parija megbízásából a képviselöházban indít­
ványt terjesztett elő, hogy az 1848-iki már 
cziusi események ötvenedik évfordulója az 
egész országban nagy fénynyel ünnepeltessék 
meg. Báró Bánffy Dezső miniszterelnök javas­
latára azonban Kossuth ezen indiiványától 
elállóit, mert a kormánynak amúgy is szán­
déka volt, kogy e történelmi nevezetességű 
korszak méltó megünneplésére a szükséges 
intézkedéseket megtenni. Miután a kormány e 
szándékáról ez ideig semmi sem jutott nyil­
vánosságra s tudvalevőleg intézkedés sem tör­
tént ez ügyben, a képviselőház legelső ülésé­
nek egyikén interpellácziót fognak a minisz­
terelnökhöz intézni. A föggetlenségi párt né­
zete szerint az interpelláczió már azért is 
szükséges, mert az idő sokkal előrehaladottabb 
semmint már az egész országra terjedő fényes 
ünnepségeket lehessen rendezni. A párt 
kívánsága ugyanis az, hogy ezek az ünnep­
ségek országos nemzeti ünnep jellegével 
bírjanak.

Ottó kir. herczeg Prágában. Az isten­
ben boldogult Rudolf trónörökösnek, mikor 
nagykorúvá lelt, Prágát jelölték ki állandó 
tartózkodási helyül. Ámde a csehek még akkor 
is oly némelellenes politikát űzlek és annyi 
osztrák koponyát vertek be, hogy a trónörö­
kösnek a napirenden levő botrányok elől me­
nekülnie kellett. Az egész főherczegi udvar te­
hát egyik szép napon felpakolt és ott hagyta 
a cseheket. Most azt a hírt kapjuk, hogy a 
sokak állal przeumtiv trónörökösnek inrlott 
Ottó fflherczeg Prágába érkezett. Hosszabb 
ideig marad ott, hogy a cseh közigazgatási 
viszonyokat tanulmányozzál Ha az uralkodó 
ház Oltó fóherczeget a csehek közt jelenleg 
jelenleg folyó politikai és nemzetiségi forron­
gások csillapítására küldötte Prágába, e do­
loghoz semmi közünk ; de ha egy jövendőbeli 
uralkodó tanulmányozására nézve történik ez 
a kiküldoiés : akkor lehetetlen meg nem üt­
közni c tény felett. Épen Csehország közigaz­
gatása érdekli a fenséges urat ! Hiszen a cse­
hek már századok óta eladtak alkotmányukat 
egy kis hitvány, múlandó földi jóért, mikép- 
miképpen Kzsau eladta elsőszülötti jogát a 
tál lencséért Alkotmányukkal nem törődtek 
semmit s a bécsi kegy sülkérezése mellett 
megtagadták még legitim jogaikat is. Csak 
most a nagy szláv álmodozások közt jut 
eszükbe, hogy bolondot csináltak magukból és 
jó lenne az osztrákot rákényszeríteni a cseh 
királyság visszaállítására. Ide megy tehát ott 
a kir. herczeg lanulmányozni. Magyarország 
e tekintetben semmi figyelmet nem érdemel ? 
Idegen status férfiak hazánkat jelölik meg a 
monarkia súlypontjául, de az osztrák gyűlölet 
ezt nem látja be. Ezeréves nemzet vagyunk ; 
századokon át vórcs harezok közt fenntartott 
ősi alkotmányunk fénye előtt a küllőid tisz­
telettel hajol meg. Csak az osztrák vakság 
nem tálja a magyar alkotmány erőjét és a 
trónok legbiztosabb támaszát. Mindezeknél 
fogva Magyarországnak politikai és közjogi 
állásának súlya a birodalombon mondhatni
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egyedüli. Úgy hiesszük, hogy nagyon nagyon 
késön fogjak Magyarország nagy jelentősegét 
felismerni Bécsben. És ez lesz az osztrákok 
legkeserübb kiábrándulása.

Fimnc. Gyakran megtörténik, hogy ki­
sebb jelentőségű dolgok nagyhordejü kérdé­
sekké növik ki magukat, amelyek korszakos 
jelentőségű megoldást nyernek. Így nőtte ki 
magát az úgynevezett elkeresztelési rendelet­
ből a polgári házasság és polgári anyakönyv- 
vezelés s úgy látszik most Fiúménak a sajtó- 
bírósági illetékesség ügyében felmerült sérelme 
szőnyegre hozza s talán megoldásra is juttatja 
a fiumei kérdést, vagyis Fiume közjogi viszo­
nyának végleges rendezését Ez valóban kívá­
natos is. Mert ha a sajtóbirósági illetékesség 
dolgában igazuk volna is a fiumeieknek ; 
ahhoz aztán csakugyan fér szó, vájjon helyes-e 
az, hogy a Fiúméban elkövetett sajtóvétség 
ügyében Budapesten üljenek törvényt olyan 
eskűd'ek, akik sem az ottani viszonyokat,sem 
az ottani lakosokat és az oltani nyelvet nem 
nem ismerik. Azt azonban lehetetlen eltűrni, 
hogy ha Fiume valamiben sérelmet lát, akkor 
felmondja a magyar törvényekkel szemben az 
engedelmességet, sőt rögtön Morvát országgal 
kaczérkodjek. Ez annál súlyosabb dolog, mert 
Morvát országot Magyarorszaggal szemben ki 
játszani hazaliatlanság, hiszen Horvátország 
is a magyar államhoz kapcsolt rész. A liumei 
kérdés tehát megvan s most mir megoldásra 
vár. A megoldás pedig nem lehet más, mint­
hogy a magyar tengerpart szorosabbra Tűzes­
sék Szent 1-tván koronájához, mert államot 
az államban nem szabad tűrni.

B á n ff y miniszterelnök, aki pénteken 
este érkezett Budapestre, szombaton délelőtt 
hosszabb kihallgatáson fogadta G a á 1 Tibor 
miniszteri tanácsost a jelenlegi fiumei kor­
mányzó-helyettest. — A fiumei kormányzó 
helyettes most a miniszterelnökkel és az il­
letékes fórumokkal értekezvén, — már haza 
utazott, hogy rendet csináljon a kikötővárosban.

A budgetjavaslat A Föl. Gorr. jelenté­
se szerint a budgetjavaslat előkészítési terve­
zete még egészen kezdetleges stad umbau van. 
Eddig csak a honvédelmi minisztérium költ­
ségvetése kész. A többi miniszter csak sza­
badságidejének lejária s a fővárosba való 
visszatérése után fogja a minisztériumának 
költségvetését egyboállitani. Az eg-sz budget­
javaslat öt vagy hat hat múlva lesz egybe- 
állitva. Ezzel ellentétben ugyancsak a Pol" 
Corr. mar néhány héttel ezelőtt azt jelentene 
Budapestről, hogy az egyés minisztériumok 
már teljesen összeállították költségvetésüket, 
sőt azt is tudta, hogy melyik minisztérium mi­
lyen indokolással alliiott be az eddiginél na­
gyobb összeget küllségve'ésóbe, Vájjon melyik 
értesülése helyes a Pol. Corr.-nak, a mostani- 
e, vagy az előbbi ?

Törvény a betegápolási ‘költségekről.
E kérdésről, melynek rendezése úgy a fővá­
rost, mint az összes törvényhatóságokat oly 
annyira és némelykor oly súlyosan érinti, a 
belügyminisztériumban, mint értesülünk, tör­
vényjavaslat készült el. A törvényjavaslat, ha 
nem is akarja az ügy államosítását, mégis oda 
irányul, hogy egy központi ál­
lamipénztár egységesen kezelje a 
betegápolás! ügy pénzügyi részét az egész or 
szágra nézve. Ez a megoldás igen sok fáradt­
ságtól és kellemetlenségtől szabadítaná meg a 
törvényhatóságokat. Mony mikor kerül a tör­
vényjavaslat a képviselöház elé, parla­
menti viszonyok alakulásától függ. Minden 
esetre kívánatos volna, hogy e valóban köz­
hasznú terv minél rüvidebb időn megvalósítható 
legyen.

Eltussolt Magyarország, rt német csá­
szárnak a tatai hadgyakorlatok alkalmával 
nem lesz módja meggyőződni arról, hogy Ma­
gyarország Ausztriálól független allatn. 
Mert Magyarországot egyszerűen el fogják tus­
solni és pedig úgy, hogy egy szál küldöttségei 
sem bocsájtanak majd a király elé. A kormányt 
cgyesegyedül Fejérváry Géza tábornok fogja 
képviselni, de az sem miniszteri minőségben 
lesz jelen a hadgyakorlatoknál, hanem mint 
tábornok, mint katona. Sajnálatos, hogy a kor­
mány az ilyen cllussolásba hallgatag beleegye 
zik.

A szerb egyházi kongresszus. Az el­
napolt görög-keleti szerb egyházi kongresszus 
újbóli egybehivására — mint már jelentet­
tük — a miniszterelnök a legközelebbi na­
pokon értekezletet akar tartani a miniszter- 
elnökségben. Erre az értekezletre meg vannak 
híva Báró Zsivkovics, Vucselics és Miliáj- 
Invtcs szerb vezérek a különböző szerb pártok 
képviseletében. Úgy értesülünk, hogy ennek a 
konferencziának sem lesz a kívánt ered­
ménye, mivel a szerb pártok szigorúan köve­
telik, hogy a szerb egyházi szervezetet min­
den más kérdés előtt k-dl a kongresszusnak 
elintézni és abban a kormány beleavatkozását 
nem tűrik.

Elnapolt tartománygynlés. A horvat tar- 
tománygvülest szombaton váratlanul elnapolták. 
Okot szolgáltatott erre az ellenzéknek harczias 
magatartása és hajlandósága az obstrukciőra. 
Ma harmadszori olvasásban elfogadok a föl - 
irat! javaslatot és megválasztották azt a 
negyven embert, kit a magyar képviselöház- 
ban küldenek, továbbá azt a három tagot, 
a kiknek s törvény a főrendiházban biztosit 
helyet.

A vidéki színészet rendezése.
— Saját tudósítónktól. —
— A kormány javaslata. —

Debreczen, szept. 6.
A vidéki színészet rendezése végre meg 

valósulásához közeledik. Már több Ízben meg­
említettük, hogy a belügyminisztériumban e 
kérdéssel foglalkoznak, most azonban előttünk 
fekszik a kész javaslat, a mely szerint az ügyet 
kormány rendelettel szabályozni akarják. E 
szerint a vidéki színészetre a belügyminisz­
ter fog felügyelni kinevezett közege (felügyelő) 
által,

A színigazgatói engedélyt a belügymi­
niszter fogja megadni oly egyéneknek, kik 
elegendő anyagi erőve ét szellemi képesség 
gél rendelkeznek. — Az engédélyek megadá­
sánál a belügyminiszter az Országo—Magyar- 
Szinészet-Egyesületet fogja meghallgatni. Ez az 
egylet egyáltalában afféle véleményezési joggal 
log bírni, alapszabályait azonban a viszonyok 
változása folytán újból meg kell áll ipilani.— 
Színigazgató csak az lehet ki az egyesületnek 
tagja. — A színigazgatói engedélyek kétfélék 
lesznek, még pedig egy a nagyobb művészi 
igényeknek kielégítésére alkalmas színtársulat 
szervezésére a működési helyek megjelölésével 
másik, mely magasabb művészi érdekek szem 
előtt tartasa nélkül kizárólag csak szórakoz­
tatás czéljából kisebb társulat szervezésére ad 
jogot a működési helyek megjelölése nélkü1, 
azonban meghatározott területre. Ez a megkü 
lünbőztetés ugyan kissé obszkurus és valószínű 
hogy a kisebb társulatok alatl az orfeumokat 
értik. A nagyobb színtársulatoknál 
2()00, a kisebb színtársulatoknál pedig 
1000 frfot kell az igazgatónak az Országos- 
Magyar-Szinész-Egyesületnél biztositékkép le­
tétbe helyezni. A javaslat a színigazgatókra 
nézve még a következőket tartalmazza:

<A szimgazgalók úgy az anyagi, mint a 
szellemi vezetés tekintetében a belügyminisz­
térium közegének (felügyelő), valamint az or­
szágos magyar színész-egyesület igazgató-taná­
csának felügyelete és ellenőrzése alatt ál­
lanak.

sSzinigazgató az engedélyben megállapí­
tott színtársulat szervezésére van kötelezve,.

A színtársulatba csak oly színészeket 
szerződtethet, kik az országos magyar szinész- 
egyesületnek tagjai s az egyesület uj tagjnira 
nézve kőtelezőkig előirt gyakorlati (felvételi) 
vizsgát letették.

Színigazgató társulatát egész éven át 
köteles fentartani, két hónapnál hosszabb szün­
időt nőm tarthat.

Szerződéseknél csak az országos magyar 
szinészegyesület által elfogadóit és kiadott 
minta használható.

A színtársulat szerződött tagjai által fize­
tendő egyesületi tagdíjat és nyugdijszázalékot 
azok illetményeiből az igazgató vonja le és 
küldi be az országos magyar szinészegyesület 
pénztárába.

Szinigazgató magát alávetni tartozik , 
helyhatóság különleges rendelkezéseinek.»

A szinügyi bizottságok helyzete a követ­
kező iesz:

Önálló színházzal biró városokban és 
községekben szinügyi bizottságok alakítandók

A helyhatóság hozzájárulásával a szín- 
társulatok működési időtartamai ezen bizott­
ság állapítja meg, három évről három évre 
kiírja a pályázatokat a színigazgatóval szer­
ződést köt, felügyel a színtársulat működésére 
s felmerülő panaezok esetén a törvényhatóság 
utján abelügy minisztériumhoz jelentést tesz.

A bizottság jogosítva van úgy az ott 
működd színtársulat állami segélyben való 
részesítése ügyében, mint minden a színtársu­
latok működését általánosságbsn érdeklő kér­
désekben a törvényhatóság utján a miniszté­
riumnak javaslatot tenni.

Mindezeknél azonban sokkal fontosabb 
az állami segélyezés, melyet ilyen formán ter­
veznek :

A vidéki magyar színtársulatok a helyi 
hatóság által nyújtandó segélyen kívül a ren­
delkezésére álló hitelösszeg korlátái közt állami 
segélyben részesiihetők.

Az államsegély lehet állandó, vagy ideig­
lenes.

A működési holyh“Z kötőit államsegély 
ősszege az illető helyi szinügyi bizottság és 
az országos magyar szinészegyesület meghal- 
gatásával 3 évről 3 óvre állapittatik meg.

Állandó segélyben részesíthetők a mű­
ködési hely megállapítása nélkül oly színtár­
sulatok, melysk a színművészeinek egy külön­
ben csak rendkívüli áldozatokat igényló ágát 
gyakorolják.

Időleges segély csak rendkívüli oly eset­
ben adható, midőn valame'y színtársulat önhi 
báján kívül oly helyzetbe jut, hogy működését 
anyagi támogatás nélkül folytatni képtelen 
lenne.

Az országos Magyar Színész Egyesületei, 
— mint már említettük — a javaslat szerint 
uj alapszabályokkal kellene ellátni. Az egyesület 
tagjai csak gyakorló színészek vaay színműi- 
rodalommal foglalkozók lehetnek. Ügyeit egy a 
belügyminisztérium által kinevezett egyén el­
nöklete alatt egy 10 tagból álló igazgatótanács 
vezeti, melynek 1 tagját a minisztérium neve­
zi ki, 9 tagját pedig az egyesületi közgyűlés 
választja 3 év tartamára oly módon, hogy a 
tagsági helyek egyharmada minden évben vá­
lasztás alá kerül.

A közgyűlésen az egyesüleli lagok csak 
személyesen vehetnek részt. Közgyűlés csak a 
szünidőben tartható.

Az egyesület kezeli a vidéki magyar 
színészet nyugdíjintézetének alapját.»

Az egyesület hatásköréhez tartozik továb' 
bá a belügyminiszternek véleményeket adni s 
határozni fog a színigazgatók és szintársulati 
tagok között szerződésüktől kifolyólag felme­
rült vitás kérdésekben.

TARKA-ELET.
Melyik a jobb ? 

Atyám, sarjadnak újra 
A kegves gyilkosok,
Kiknek haragja nagy, mert 
A föld mégis mozog.

Ebmódra szimatolnak : 
»llah, észre mit veszek ! 
Mindenfelé pokolbüz, 
Szabadkőművesek.»

Czélozgatván a máglyát 
Magasztalják megint, 
Szabad gondolkozóknak
Szánván tengernyi kint.

Ha volna rá hatalmuk ; 
Meg is tennék bizony,
S vérben gázolna újra 
A régi bűn, iszony 1

Ki kedvesebb előtted ? 
Atyám, mondd meg magad.
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Az-e, ki szájjal hirdet,
De kézzel megtagad 7

Vagy annak adsz amott, tál,
Atyám, dicsőbb nevet,
Ki, szóval megtagad bár,
De tettekben — követ 7

Sebestyén diák.

Egy légyott.
Szeretem a zöldet s mikor csak tehetem 

sietek is ki a nagyerdőbe szivni a friss leve 
sőt, elmélázni, ábrándozni csendben, nyuga­
lomban. Most is az érzések hajtoltak ki, oda­
kint az erdő csöndjében hallottam a távolból 
a katonazene játékát. A mint a pille vonzatva 
a lángtól annak bűvkörébe, úgy én is von* 
istva a zene iránti előszeretettől. Siettem mi­
előbb közelebb jutni az erdő ama részére, 
hol a zene szólott. Két pár volt egymás 
mellett árnyékos fa alatt, az egyiken bájos 
szép leányka ült, a másik üres volt, elfog­
laltam.

Hallgattuk a szép zenét s lelke sütéséből 
látva az ő nagy zene szeretet*!, beszédbe 
eiegyedlem vele. Egyszerű polgári leánykának 
látszott, szép égő fekete szemekkel, piczi 
piros ajakkal s lényén olyan valami elbájoló 
volt, ami rögtön lebilincselt. S elmerültünk 
a beszélgetésbe és 6 elmondta hogy mennyire 
kedveli a zenét, bár ő semmiféle hangszeren 
nem játszik. S beszélgettünk, lényének ked­
vessége annyira elbájolt, hogy a rideg bácsi 
mind hevesebben kezdett az árnyas fák sze­
relmet lehelő környezetében udvarolni.Kértem, 
engedje meg, hogy viszont láthassam még, — 
hogy azután még többször sütkérezhessek 
kedves szemeinek sugaraiban, 6 egy kevés 
vonakodás után adta beleegyezését a viszont 
látásra és még az nap este 8 órára helyezte 
kilátásba, hogy viszont látom őt, a lakásom­
hoz közel fekvő sétányon.

Elbúcsúztam tőle s siettem teendőim 
elvégzésével, hogy ott legyek pont nyolczra 
a kitűzött helyen.

Kéjes izgatottság remegtette meg elfáradt 
szivemet és mintha melegebbb volna a szív 
kisugárzása, olyan furcsa ellágyulását szi­
vemnek s szinte meghatottságát 
éreztem.

Egy légyott, egy szép pásztor óra . . . 
susogó lombok, enyhe szellő s holdvilág mel­
lett. Élénk fantáziám oda képzelte s lelki fü­
leivel hallotta is a bus csalogány énekét. — 
Türelmetlen voltam minden perczbén.az órám­
ra néztem (a fali órát gondolom) s izgatott 
voltam mint az első légyottra siető diák 
gyerek. A kedves olvasó elhiheti, hogy fontos 
is volt ezen perez nekem, egy öregedő aggle­
gény egy szép 16 éves szende kis leánytól 
légyottot kap s bo'dog. újra boldog perczeket 
tölthet a már oly ösmert és susogó árnyas 
lombok között — kéz a kézben, áradozó 
szavak, szeretet, szerelem — örökké, csókok 
özöne, egy piruló szép kis leány s mindez 
nekem, az öregnek. Oh mily boldogság, mily 
szerencse.

legjobban kitisztított kabátom vettem 
fel, nyakkendőm csokra remekül hanyagon volt 
kötve s kalapom vizes kefével puczultam ki 
és meg is borotválkoztam, hogy arczom ne 
legyen s;.űros és jól essen neki a c s ó kó­
lód z á s.

Uj boldogság van a légyottra való ké­
szülődésben, oly kéjesen borzongató, hogy 
elhatároztam, hogy ezután minél többször 
f°gom felvillanyoztatni öreg, fáradt tagjai­
dat ezen kéjes érzés s légyottra készülődés 
által.

Végre készen voltam, még egy negyedóra 
TOlt hátra a kitűzött időből s én már ro­
hantam. Az a korhadt valami -- a szivem az 
ngy döngette az oldalúmat, az érzések fojto­
gattak torkomat, rohantam, siettem.A kapunál 
hgyelmeztet nevetve a szobalányom, hogy

rajtam van a bajusz kötőm s én ijedve 
kap>k hozzá s a házbeliek kaczaja közt va­
gyok kénytelen visszatérni szobámba. Mógf 
egy utolsó igazítás a bajuszon s én indulok 
sietek, hisz 3 mar türelmetlenül 
vár . .

Egy perez múlva már a sétány homokja 
ropogott léptem alatt, s a kijelölt helyen ott 
fehérlett a szép ideál nyári ruhája s midőn 
fuldokolva a sietségtől repülnék karjaiba,látom 
mini öleli Őt forró keblére egy katona 
zenész s ő bájos szemeivel oly odaadással 
tekint a katonára és szép füriős fejét teljes 
szerelemmel hajtja az erős váltakra és én . .. 
a bokor tulfelén kikenve-fenve állok megré­
mültén. Egy bokorban megszólal az a bizonyos 
csalogány és énekel szerelemről, susognak a 
lombok s a hold is feljön s mintha kaczagna 
és kacsintana.

Anti bácsi.

Ev. ref. presbiteri közgyűlés.
—■ Saját tudósítónktól. —

Debreczen, szept. 6.
Tegnap délelőtt tartotta a debreczen! 

ev. ref. egyház presbitériuma kántorválasztó 
közgyűlését, amelyen betöltötte b. e. id. Sz. 
Nagy Károly örökét, úgy határozván, hogy 
többet ér a jó hang a művészi hírnévnél. — 
Mennyiben fog ez a döntés a nagy közönség­
ben s az egész országban megnyugvást ta­
lálni, s mennyiben fog városunk és az egyház 
által a tudomány és művészet fejlesztésére 
tett intézkedések alkotta hírnevünknek öreg­
bítésére szolgálni : arra nézve jóslásokba bo­
csátkozni nem akarunk ; de lehetetlen elhall­
gatnunk azt a jogos várakozásunkat, amely- 
iyel a megválasztott új kántor működése elé 
mi is tekintünk s amely működés hivatva kell 
hogy legyen a kisebbséggel szemben a presbi­
teri közgyűlés többségének igazságát meg­
erősíteni. Önmagunkat tagadtuk volna meg, ha 
ezeket el nem mondjuk.

A közgyűlés másik tárgya a presbiter- 
választások módozatainak megállapítása,illetve 
szorosan az akadémiai és felsőbb leányiskolái 
tanári karnak a presbitériumban leendő kép- 
viseltetése volt. Ebben a tekintetben a közgyü- 
es többsége az eddigi gyakorlat beszüntetését 
rendelte el, mint a törvény szavainak meg 
nem felelőt. A mi nézetünk az, hogy a tegnap 
hozott határozat helyes, mert törvényes, de a 
törvény rendelkezései határozott feledékenység 
eredménye lévén, annak megváltoztatása, eset­
leges újabb magyarázása végett egyetemes ha­
tározatot kellene provokálni.

Az ülésről szóló részletes tudósításunk a 
következő :

Elnöklő Kiss Áron püspök az ülést 
megnyitván S i m o n 9 y Imre kir. tan. fő­
gondnok vette át, mint elnoktárs az ülés ve­
zetését. A főjegyző bemutatta az esperes kör­
levelét a szept. 20-án Szathmártt tartandó 
egyházker. egyh. értekezletre képviselők kül­
dése tárgyában. A közgyűlés az elnökségen 
kívül S z 1 n a y Gyula gazd. szakb. elnököt, 
Kovács József ügyészt, N é m e t h y 
Lajos és K i s 3 Albert lelkészeket bízza meg 
képviseletével.

Ezután Szilágyi Imre ügyvéd, 
újonnan választott községi bírósági tag tette 
le a hivatalos esküt.

A tanárválasztó küldöttségbe póttagul K: 
Tóth Kálmán lelkészt, a gazd. szakbizott­
ságba r. tagokul Polgári Sándort és 
Zöld Jánost választottak.

Ekkor jött a legfontosabb tárgy tazének- 
vozéri állás betöltése. A próbaéneklések meg- 
birálására kiküldött bizottság jelenti, hogy a 
12 pályázó közül 9-en jelentek inog, kik közül, 
mivel olyan nem találkozott, aki úgy hang, 
mint művészi s különösen orgonamüvószi tudás 
tekintetében kitűnt volna a többi közül, a bi­
zottság azon elvhez csatlakozott, mely a mű­
vészi képzettséget a hangnál előbbre teszi s 
ennek megfelelően a közgyűlésnek 13 e k e 
Antal h.-böszörményi ev. ref. org. kántort 
ajánlja ; ha azonban a közgyűlés a hangot 
becsülné többre, úgy jelenti,hogy e tekintetben

NagyAndrás n.-szalontai kántoré az 
elsőség. A főjegyző jelenti, hogy E c s e d i 
István visszávonta kérvényét, Sz. N a g y Ká­
roly pedig versenyen kívül pályázik.

Lengyel Imre anélkül, hogy vala­
kinek ajánlásába bocsátkoznék, éld .nteni kéri, 
Sz. N a g y Károly pályázati jogosultságának 
kérdését.

0 z o r y István dr. a szakképzettség 
elvét magáévá teszi, ő tehát Sz. Nagy Károlyt 
kandidálnak kéri tekinteni, mert az ő művészi 
hire az ország határain túl terjed, ő hozzá a 
többi pályázó nem is fogható. Él kell tehát 
dönteni ezt a kérdést a választás előtt, mert 
ha ez reá nézve kedvezőtlenül dőlne el, ez 
homályt vetne az egyházra, melynek Sz. Nagy 
Károly atyja az egyháznak nagy alapítványt 
hagyott s a hála nemes tulajdonság. Ő bete­
gen jött el ezeket elmondani.

Elnök kimondja a határozatot, hogy Sz. 
Nagy Károly pályázónak tekintendő, akire 
szavazni lehet s felteszi a kérdést, elrendeli a 
titkos szavazást.

Beadatott összesen 65 szavazat. Ebből 
esett Hagy Andrásra 46, B e k e Antalra 
12, Sz. N a g y Károlyra 6 szavazat, 1 sza­
vazatlap pedig üres volt.

E szerint tehát az ev. ref. egyház ének- 
▼eaérévé a presbitérium szótöbbséggel Nagy 
András nagyszalontai ev. ref. org. kán.ort 
választotta. A választást a konszenzus ki­
kérése végeit az espereshez terjesztik be.

M i t r o v i c s Gyula indítványozza, 
hogy az összes pályázóknak fejezze ki a pres- 
byterium elismerését.

Sz. Szabó László indítványozza, 
hogy a pályázók útiköltsége megtérhessék.

Kovács József ügyvéd indítványozza, 
hogy a próbaéneklések megbirálására kikül­
dött bizottságnak köszönet nyilvánittassék.

A közgyűlés mindhárom indítványt elfo­
gadja.

A presbiterválasztásra nézve kimondják, 
hogy a főgondnokot 3 évre választják.

A presbyterium tagjait a mai lélekizám 
alapján fogják választani és pedig összesen 
104-re egészítik ki a közgyűlési tagok számát 
s a kilépők és elhaltakon kívül 8-at fognak 
választani 12 évre, egy-egy negyedrészük 3 
évenkint kisorsoltatván. Választási helyek a 
régiek.

Döntés alá kerül a tanintézetek képvise­
letének kérdése. Erre nézve a főjegyző az ed­
digi gyakorlat fenntartását javasolja. Neveze­
tesen, bogy a tanítótestület válasszon 5 tagot, 
a felsőbb leányiskolái tanári kar egyet, vala 
mint a főiskola jogi, theologiai, tanítóképző 
és gymn. szaka egyet-egyet. E tekin'etben a 
javaslatot felülbíráló küldöttség úgy döntött, 
hogy a tanítótestület s a felsőbb leányiskola 
képviseltetését az elnök szavazatával elfogadta, 
a gymnáziumét szintén, és pedig egyhangúlag, 
a főiskola többi tanszakait azonban 4 szóval 2 
ellen elveleudűnek javasolta.

Márk Endre és a főjegyző a mai 
gyakorlat fenntartását kívánják Az utóbbi 
különösen melegen kél a főiskola akadémiai 
és tanítóképző tanszakainak védelmére s azt 
a törvény szelleméből magyarázza s arra fek­
teti á súlyt, hogy ha a képviselet clvettetnék, 
az könyen az akadémia és tanítóképző ügyeibe 
való beleszólás jogának elvesztésével járna 
Ajánlja a mai gyakorlat fenntartását.

S z i na y Gyula a törvényből azt mu­
tatja ki, hogy a theol. és jogakadémia s a 
tanftóképezde tanári kara nincs jogosítva kép­
viselőket küldeni a presbytoriumba.

Balogh Ferenc/, szerim, ha szigo­
rúan a törvényre állunk, a debreczeni egyház­
nak több joga elesik, kéri tehát a tradícziö 
fenntartásai.

Kiss Albert első alkalommal a kép­
viselet megadása mellett volt s rao t is amel­
lett van, de meggyőződése, hogy ez a kérdés 
a főiskola és egyház közti jogviszonyra semmi 
befolyással nincs. Felszólalásának tulajdonkép­
peni czélja az, hogy kimutassa, hogy ez a 
kérdés nem a presbytervalasztással, hanem a 
sz'irvezetl szabálysattal van kapcsolatban azért 
ő indítványozza, hogy ez a kérdés a szerve­
zeti szabályzat tárgyalásáig vétessék le a na­
pirendről.
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Kovács József ügyvéd a mostani tárgya­
lás mellett van, mert a behívó határozat nem 
jogerős s elintézése függőben van s ő feleb- 
bezte meg, ezt a felebezési jogot ő kezeiből 
ki nem adja. A kérdés érdeméhez szólva kí­
vánja, hogy ojtessék el úgy a felsőbb leány­
iskola, u.int az akadémia tanári karának be­
hívása, mert ne verjük fé’re a harangot olyan 
tüzért, amely még nem ég.

A főjegyző, Sz. Szabó László, Kola János 
Kertész János felszólalásai után a köz­
gyűlés többsége a tanítói karnak 6 képviselőt 
szavaz meg, a leányiskola képviseletének el­
törlése mellett, az akadémia és tanítóképző 
képviselete tekintetében Kiss Albert halasz­
tási indítványát elveti s a tárgyalást felvevőn 
a küldöttség javaslatával egyezőleg az akadé­
mia és tanítóképző képviselőit a presbitérium­
ból kizárja.

Ezután még tudomásul vették a főiskola 
tanév megnyitó ünnepélyére történt meghívást 
a a városi tanács átiratai a főiskolai V. és VI 
elemi osztályoknak a Barcsay féle házban tör­
tént elhelyezéséről.

Az iskolaszék jelenti, hogy 134 IV. elemi 
osztályú növendékét egyáltalán nem volt ké­
pes a meglevő osztályokban és tanerők keze 
alatt elhelyezni. Kéri ennélfogva, hogy a pa­
csirta utczában éppen most elhagyott elemi 
iskolai tantermet bocsássa a presbitérium az 
iskolaszék rendelkezésére s adjon engedélyt 
egy segéd tanerőnek a terembe leendő beállí­
tására s mivel ebben az egy teremben mind a 
134 gyermek hosszú időn át el nem helyez­
hető, még egy másik tanteremről is kér gon­
doskodást ugyancsak egy másik segéd tanerő­
ről is. Ez utóbbi czéljára Nagy Karoly 
tanítónak á uk utczai lakását javasolja átala­
kítandónak, minek elfogadása esetén a most 
nevezett tanító részére lakbért kér utalványoz­
ni A közgyűlés a tett javaslatokat elfogadja s 
ezek értelmében rendelkezik s mivel a Nagy 
Karoly lakása városi épület : annak átalakítása 
végett sürgősen megkeresi a városi tanácsot.

A felsőbb leányiskolái igazgató tanács 
jelenti, hogy a hirdetett mennyiségtan termé- 
szettani tanári állásra megfelelő férfi pályázó 
nem jelentkezett : jelentkezett azónban három 
női pályázó. Az igazgató tanács ennélfogva a 
három pályázó közül K o n r á d Terézt a 
leányiskola elemi osztályánál már alkalmazott 
tanítónőt biztc meg egy évre ideiglenesen a 
felsőbb leányiskolában a mennyiségtan és fizika 
betanilásával s az ő helyét ideiglenesen a folyó 
évre Kegyes Zsuzsánna szintén a fent' 
tanszékre pályázott oki. tanítónővel töltőt 
te be.

Ugyancsak a lelsőbb leányis óla igazga­
tó tanácsa jelenti, hogy a dr, Körös End- 
réné Z a 1 a y Paula férjhez menetele, illetve 
lemondásával a felsőbb leányiskolában megü­
resedett tanítónői állást 1) ó e z y Ilona oki. 
tanítónővel töltötte be.

A presbyter! közgyűlés mindezen intézke­
déseket jóváhagyólag tudomásul vévén az idő 
előrehaladta miatt elnök az ülést 3/,i 1 órakor 
bezárta.

Egy séta a szalmakalap kiál­
lításban.

Debreczen, szept. 5.
Vasárnap reggel 9 órakor nyílt meg aszal- 

mafonó tanítónők tanfolyamának kalap kiállítása 
A kiállítás és^egyátalán a kalap fonás történetét 
vázolta rövid szavakban Eötvös K. 
Lajos tanfelügyelő és utána Király Fc- 
rencz orsz. képviselő, a kér. kamara titkára 
beszélt messzeható jelentőségéről ez elterje-. 
dendő uj háziiparak.

A kiállítást szép számú érdeklődé kö­
zönség tekintette meg. Dicsérettel kell meg­
emlékeznünk ezen tanfolyamot vezető tanító­
nőről , M e d g y e s i Ilona kisasszonyról 
úgy szinte a tanitványnök szorgalmáról 
is. Mert valóságos meseszerü gyorsasággal 
sajátítottak el a szalmafonás és kötés művé­
szetét. A lehető legszebb munkák vannak a 
kiállításban az asztalokon végig s oly ügyesen 
készítve, mintha azt nem is kezdők, de régi 
szakavatott munkás kezek csináltak volna.

Azon kedv és munka szeretet, a mely a mos- 
tanig tanítványként működő tanítónőket jel­
lemzi, biztató ezen háziipar jövőjére nézve 
Mert valamint ők játszva tanulták meg e 
mulattató és mégis hasznos iparágai, akként 
fogják ők is tanítványaikat e szép dologra 
tanítani.

A szaltnakalap fonás különben igen há­
lás foglalkozás a köznépnél jövedelmező vol­
tánál fogva. Az úri körökben is azt hisszük 
hamar divatba fog jönni, éppen azért mert 
szórakoztató és a képzelet és fantáziának 
tágtere van, újabbnál újabb mintákat és dí­
szítményeket alkotni és állítani elő a lehötő 
legolcsóbban.

Olaszország a szalmakalap fonás hazája 
itt egész néposztályok egyedüli jöveddlmi for­
rása. Angolországban is gyártanak gyökér, 
forgács és lószőrből font kalapokat s éppen 
most az a fajta kalap divatos. De egyedül az 
olaszoknak képezte eddig főkenyérkeresetét 
ezen ipar.

llcuczidán és II. Nánáson már régebben 
meghonosították ezen ipart s remelhetőleg 5 
év alatt az utóbbi idők gazdasági csapásaitól 
sújtott vidékeknek egyik fö jövedelmi forrása 
lesz a szalmakalap gyártás. Tekintve, a tan­
folyam rövid voltat az eredmény igou meglepő 
kezdve az egyszerű honi Henczidai és Nanási 
szalmán egész a kínai sás és gyökérig min­
denfele nemű és minőségű szalmát láttunk 
itt ügyesen feldolgozva.

Az egyszerű paraszt szalmakalapnál honi 
szalmá liaszn,dalolt fel a divatos úri szalma 
kalaphoz Schweiczból hozatott tisZ' 
titolt szalmát adtak. A divatos női kalapok s 
a szalma és gyökér fonásnak egy-egy remekei 
A kixai s az a csehországi iharfa gyalulorgács 
mint .igen hálás, a díszítések alkalmazásának 
a rizs szalma csinosan fonva igen jól színezi 
a mintákat.

Elkezdve a szalmának elemi fonását az 
az a szalma szalagok fonásától fel mindenféle 
fonás volt a kiállításba látható. Itt csinos 
gyermek kalapok, emidj nagy árnyékos 
kerti kalapok, amoda pór népek különféle 
szabna kalapok viseletéi voltak fonva. Az 
egyik asztalon úri férfi kalapok voltak csopor­
tosítva.

De a legnagyobb művészet a női kala­
pok divatos szalma és forgács mintáinál tű­
nik különösen fel. Laikus ember előtt szinte 
hihetetlen, hogy az’azelőt négy héttel mit sem 
tudó lanitvány fonhatta azt a diszes és a 
legelőkelőbb párisi divatüzletbe beillő szalma­
kalapot mihez a szalma és a forgács anyag 
értéke 18 kr s egy kalap két nap alatt elké­
szül s bolti ára ö frt. Így lett éddig fizetve 
lehet, hogy ha Magyarországba ezen házi ipar 
meghonosul olcsóbb is lesz a női szalma ka­
lap ára.

A szalma és forgács művészete a kézi 
munkát teljesen helyettesíti s reméljük hogy 
el is fogja nyomni. Gyönyörű szalag mintákat 
láttunk körül belől 8 minta sorozatot külön­
féle stylusban. Romai és görög minták szélinél 
szebben díszítve a rizs szalmával, szebbnél 
szebb asztal, szoba dísztárgyak és csecsebe­
csék Készíthetők a gyalu forgács és a szalma 
anyagból. Melyeknek fonása bár komplikáltnak 
látszik egyszerű, igen kedves s könnyén cl- 
sajáthtitható.

Igazán sajnos, hogy a kiállítás oly rövi­
desen yeget ért, még mielőtt a közönség figyel­
me kellően fel lett volna hiva erre a tanulsá­
gos ós sorakoztató kiállításra.

Jó volna ha az intéző 
köröka jövővasánapujra 
kiállíttatnák a negyven 
napiszorgalmas tanulás 
ezen szép eredményét.

Kornhäuser Antal.

Újdonságok.
* A főjegyző szabadságon. K o m 1 ú s y

Artúr Debreczen sz. kir. város főjegyzője ma 
kezdte meg egy hóra terjedő szabadságát s a 
ma déli vonallal Budapestre utazóit.

* Jánosi Zoltán sámsoni lelkész.
Jánosi Zoltán lapunk helmunkatársát 
— mint örömmel értesülünk — II.Sámson

község a tavaszon elhunyt B és z l e r Laios 
helyére lelkészévé választotta, még pedig több
mint 20 pályázó közül 108 szavazattöbbséggel
Gratulálunk a sámsoniaknak, mert Jánosiban 
épp oly erős kezű, mint kötelesség ismerő 
lelkipásztort nyertek, ki egyházának gondiát 
fogja viselni.

* A magántanfolyam Lapunk szeptem­
ber 2-iki számában adtunx hirt arról a terv­
ről, hogy a középiskola I. és V. osatájaiból 
kimaradt ifjak számára a város nehány fiatal 
tanára magán tan folyamot nyit, ha megfelelő 
számú ifjú jelentkezik. Ezt a számot 20-ban 
szabta meg a közlemény s ürömmel jelentjük, 
hogy a terv már közel van a megvalósulás­
hoz, — amennyiben eddig nem kevesebb, — 
mint 12 tanuló jelentkezett, — egytől egyig 
az V. osztály számára. Mivel a tanfolyam 
csakis akkor nyitható meg, ha legalább 20 
növendék jelentkezik s az idő nagyon előre- 
rehaladt, úgy hogy a bizonytalanság káros 
behatással lehet az ifjak jövőjére, felkérünk 
mindenkit, kinek érdekében áll különösen a má 
jelentkezett ifjak szüleit, hogy ismerőseik kö­
zött terjeszteni s annak kézzelfogható előnyeit 
feltárni szíveskedjenek, hogy e tanfolyam leg­
később e hét végén megnyitható legyen.

* Paáw György H.-Szobgszló város 
állatorvossá tngnap meghalt, mint azt az al- 
jspáni hivatalnak sürgönyzik. Paáw 30 
éve működik ezen alkalmazásában, a hova a 
közös hadseregből lépett át.

* A világító óra. Már több Ízben hal­
lottunk arról a világiló óráról, melynek léte­
sítésére néh S t e i n f e 1 d Antal dúsgaz­
dag polgártársunk hagyományt tett végrende­
letében. De úgy az óra rendeltetése, mint a 
hagyomány összegére nézve eltérők a vélemé­
nyek és akér városi, akár egyházi uraktól 
tói kérdézösköatünk, mindenki másféleképen 
tudta a dolgot. Vegre sieerült egy olyan forrásra 
találnunk, mely magáról a végre-ideiéiből 
meríti adatait. E szerint a nagylelkű hagyo­
mányozó 1893 szept 9-én Budapesten kelt 
végrendeleté 15-ik pontja szerint 1000frt azaz 
egyezer forintul o. é. hagyományozott egy 
v i I a m o s v i 1 á g i l ó órára, 
mely az ev reformátusok nagytemplomának 
háromszögalaku homlokzatára, az annak köze­
pén levő nagy kerek nyílásban lesz felállítan­
dó. Hogy ezen 1000 frtos alap kinek vagy 
melyik pénztárba lesz befizetendő, kié lesz a 
világiló óra, afelől nem bírunk tudomással, — 
de az bizonyos, hogy ezen óra kérdése k izé­
iéin megoldásra juttatja a toronyórák régen 
va]udú tulajdonjogi őrzési és javiltatási kér­
déséi is. A néh. S t e i n f e 1 d Antal vég- 
rendeleténk végrehajtói a most elhunyt S le­
in f e I d Miliályon kivül : K ö v y Lajos, 
Winterberg Gyula dr Freund 
Ágoston és S c h w a r t z Ign icz urak.

* Hétfő virradóra. Minden hétfőn reggel 
betört fejek, ablakok és elszakadt csengetyű 
zsinórok tudatják a közönséggel, hogv mi 
történt az éjjel a vasárnap éjjelén. Ott ödöng 
berúgva a kapitányi hivatalos szobában most 
is három bornemissza ember és dadogva men- 
tegetődzik az éjjeli rendzavarás vádja ellen,
mert ők a világ legcsendesebb
emberei mondják csukladozó hangon 
még bort «e latiam, tekintetes kapitány ur 
mondja köztük a barna színéről eziganyt. sej­
tető deliijuenst sóhajtva. Igen mert pálinkától 
rúgtatok he disznók, mondja bosszúsan a ka­
pitány hál isen csak adtak volna bort #zslr. 
a pirizsirt anyit mint pálinkát hát bizony mi 
azt ittunk volna. A rendőrség kitiltotta a vaio. 
területéről valamennyit. . .

* A vigyázatlanság áldozata. t 
4-én délelőtt 10—11 óra között a kötetes 
utczán lakó Boros Gábor felesége vigy 
zatlansága következtében gyermeke a kis 
éves Erzsiké a mosáshoz készített zsíros s 
dát ami feloldott állapotban volt egy üveg
a küszöbre téve, felhajtotta. Az iszonyú 
hálás és lármára kiszaladó anya kétségbe
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. p=zre a szerencgétlenaéget, gyermekét 
V?!ít kaova rögtön a kórházba sietett, hol 
6 1 íyip kérnien igyekeztek a kis leánykamÍBnevnu k!nítPenyhiteni és öt az életnek Is- 
T./iíL megmenteni, de minden igyekezett 
V i 1 való volt a kis gyermek tegnap este 
itiizenvedett. A vizsgálatot a rendőrség meg-
nd lt0*1 Bitolonczolt csavargó. Lejáró 
Albe.t lakás nélkül csavargóit, mig a rendűr- 

‘ . n gyanús individumot el nem fogta es 
6rlp'ndőrségre nem kisérte hol is a városból
! inlouczoltaásra Ítéltetett
kl » a borfogyasztás bejelentése. Mind-

termelők kik saját szükségleteik fedezé- 
*!.' kívánnak bort tartani s ezt a megadóz- 
, ... a|ól kivonni akarják, tartoznak a kerü- 
! , kayitányságoknál bejelenteni. A bejelen­
jek minden kér kapitanyságnel ellogadtatnak.

* Körözések. A nagyenyedi rendőrség 
mpzkereste a főkapitányságul, hogy M o c z- 
n i k Jánost, ki ott nagyobb lop ist követett 
Pl valószínűleg erre vette útját, köröztesse és 
ha lehet, fogja 1- Almást Miklóst szintén
előleg sikkasztásért köröztetik.

* A legnagyobb magyar pártfogolja
Aparádi füroo melletti Ueesken, mint nekünk 
ir ak egy országszerte ismert, szernietremelto, 
deré< franczia öreg ur balt meg, Rayé Lajos, 
kit a negyvenes évek elején a legagyobb ma- 
Bvar gróf Széchényi István hozott be magával
Francziaorszagból. Rayé mint nyelvmester, 
haláláig a legelsőrangu volt. Különösen a 
ne,vvenes és ötven is evekbén ő volt a fiatal 
sőt már a középkor felé hajló irónemzedék 
franciianyelvinostere. Velük benső barátság­
ban voll, társas összejöveteleikben részt vett. 
tieemélyés ismeretségben és barátságban állott 
Petőli Sándorral is, kit szintén ő tanított meg 
a franczia nyelvre, Petőfin kívül még tanitvá 
nyai voltak : Vörösmarty M. Gsengery A. 
Horváth B. Lechner, Darányi I Läng L Beöthy 
Alg. Nemenyi A. tíohus, Hampel J. Szalay 1. 
Sjinas*a A. stb. A főrangú nemesi s müveit 
osztájokból vagy 12 Bethlen gróf, Jeszenák 
báró, Festetich gróf, Dégenfeld gróf, Odescalchy 
herceg Nyáry báró, Waldeck, és Lázár grófok, 
Majlhényt báró, Teleky gróf Kray gróf, Károlyi 
gróf, Eötvös báró Széchenyi gróf Lónyai gról 
Lip ay báró, Somssich gróf, Foldváry Kubinyi 
Kenessey, Végi- Bittó Botka, Satközy, Rohon- 
czv, Treforl.Liptay Domanovszky A|kay Szé­
kács stb. — A szabadságliarczban szemé­
lyesen réizt vett s Kossuth bizalmas emberei 
közzé tartozutt.

* Vonat elgázolás. A Derecske félő 
berobogó vonat az éjiéi 10 '/3 órakor 2 összl 
búk yúzott lovat gázolt el. A vasút igazgatósáé 
az esetet feljelentette a fökapitánp<ágnál, hogy 
az elgázolt lovak tulajdonosat puhatolják ki.

* Ismét öngyilkosság. Napról-napra 
szaporodik száma, akik — leszámolva maguk­
kal es az élettel — saját kezükkel dobjak el 
azt a drága adományt, amit csak Istennek van 
jo^u adni s elvonni. E nap folyamán is egy 
ily meggondolatlan teltről kaptunk hirt. A 
S i m o n If y lmro polgár nestor házában 
lakó Dr. S z a I a y Béla orvosnál szolga 
laiban álló Bertalan Julia cselédleány 
reggel 5 órakor, kezében kis csomaggal (va- 
lú-zinüleg elkészitetlméreg az volt benne) el­
ment hazulról. A háziak - *g0[>dolva- hogy 
valamely megbízatásban jár él — nem sejtet­
tek semmi rosszat. Azonban úgy lél 6 óra 
körül a házban lakó Ladányi Zsigmond (ka­
tonai tartalék szolgálaton levő) hivatalszolga 
felesége tisztogatván szobájának egyik abla­
kát, a virágcserepek közt egy kis levélkét 
talált — Bertalan Júliától Írva. Engedőimet 
kér benne Ladányinétól, hogy ha netalán meg 
sértette volna s kéri, hogy adja át tiszteletét 
Ladányi bácsinak s bocsássanak meg neki, 
mert már »letűnt az élelem.« Ugyanokkor a 
vele egy szolgálatban levő nővéré is talált két 
levelet, melyek közül az egyik édes anyjához 
a másik pedig gazdájához volt c/.itnezve. - 
Ezekből ugyancsak az világlott ki, hogy a le­
ány leakar számolni az élettel. Dr. Szalay 
Béla orvos, az eltűnt leány gazdája mindahá- 
rom levelet magához vévé, azonnal a rendőr­
ségre ment, hogy bejelentse s hogy a leányt

keressék fel s öngyilkosságát akadályozzák 
meg, A rendőrség azonnal keresésére indult,
de még ez ideig nem találtak reá. Józsán lakó 
édes anyját értesítették, hogy gyermeke, kit 
az udvarban mindénki csak szerény, csendes, 
szorgalmas, igyekvő és pontos leánynak ismert 
saját kezével akarja életét kioltani.

* Eltiltott szarvasmarha behozatal. A 
füldmivelési miniszter körrendelettleg sürgősen 
értesíti az összes törvényhatóságokat, hogy a 
nagyon elterjedt s ragadós száj és körömfájás 
miatt betiltotta a Bukovinából való szarvas- 
marhák behozatalát.

* Uj autonómiai képviselő választás 
Debreczenben. A bihari autonómiai kerület­
ben amelyhez egész Bihar, Hajdú, és Szilágyn 
megye világi kaiholikusai tartoznak Batt­
hyány József elhalálozása kövotkeztebe- 
uj világi képviselőválasztás lesz. Az »Uiasi- 
sok< 30 g-a értelmében ugyanis ha valamelyik 
képviselő' meghal, a szervező gyűlés, vagy at 
együtt nincsen, a herczegprimis uj választás 
rendel el. Az uj jelölt személyében még nem 
állapodott meg a központi bizottság, hisszük 
azonban, hogy ezúttal félre téve minden mel- 
léktekinteteket egyhangúlag fog állást foglalni 
dr. H o v á n y i Gyula mellett, aki mellett 
Debreczen is egyhangúlag szavazott s aki 
erre az állásra legalkalmasabb, úgy bogy a 
kath. érdékeknek valóságos nyeresége lesz, ha 
őt sikerül a debreczeni kerület világi autonó­
miai képviselőjéül megnyerni.

* Villamos cső posta a fővárosban. 
Nágyfontosságu tervre vonatkozólag folynak 
most tanácskozások a kereskedelmi miniszter 
és két magyar feltaláló, Takács Győző és 
Bnbsu Alfred mérnökök között. Arról van szó 
hogy a főváros helyi postaforgalmát elektromos 
csüposlával bonyoliisák le. A külföld több 
nagy városában van már ilyen pneum-.tikos 
posta, mely légnyomásra van berendezve.
Két magyarmérnük ezelőtt 10 nappal beterjesz­
tett a magyar királyi szabadalmi tanácshoz 
egy találmányt, mely a csőposta villamos erő­
re való berendezéséi oldja meg. A szabadal­
mat. melyről szaktekintélyek nagy elismeréssel 
nyilatkoztak, a feltalálók bemutatták a ke­
reskedelmi miniszternek, ki hajlandóságot mu­
lat a nágyfontosságu uptás behozatala iránt.
Az uj intézmény előnye, hogy kevés munkae­
rőt igényét, hogy a postalovakat, —■ malynek 
telepei valóságos emporiumai a járványos 
álat betegségeknek — fölöslegessé teszi. A 
kereskedelmi miniszter a vafalat ftnauezirozása 
nem vállalja el, hanem arra utalja a 
feltalálókat, hogy bízzák találinunyukat vállal- 
mányukat vállalkozókra, kiktől az adatn a 
csőpostát egyelőre csak bérletbe venné. Ha a 
terv sikerül, az államkincstár időben és pénz 
ben sokat fog megtakarítani.

* Pályázat szolgabiróságra. A dr.
F o r r a y András lemondása folytán meg­
üresedett szolgabirói állást már az e hónapi 
megyei közgyűlésen be fogják tölteni választás 
utján. A pályizat annak rendjo-módja szerint 
meg lett hirdetve s a pályázat e hó 20-án le 
is jár. Hanem ugylátszik nem nagyon sietnek 
a szolgabiró jelöltek a pályázattal, mert ez 
ideig még egyetlen pályázat sem érkezett be 
ez állásra.

* Umberto Németországban. A francia 
orosz ölelkezés a hármas szövetség tagjait is 
arra bírta, hogy tüntessenek szövetségük erős 
és őszinte volta mellett. Vilmos császárnak 
magyarországi látogatása után Umberto olasz 
király megy el Németországba. A francia la- 
nok rossz szemmel nézik őzt a látogatást é 
azt mondják, hogy Umbertonak titkos céljai 
vannak Franciaország ellen. Ezzel szemben 
Marchese Visconti Venosta olasz külügyminiszter 
a leghatározottabban kijelenti, hogy a franciák 
gyanúsítása alaptalan, mert Itália Franciaor­
szággal a jó barátságot továbbra is foiitartan 
óhajtja. Az olasz király látogatása nem agg 
r essz ív jelon'őségü és velejében nem egyébb 
mint puszta udvariasság. Mert úgy all a dolog 
hogy 11. Vilmos a német . sászár hadgyakor­
latokra meghívta Umberlót. Az olasz ktrály 
már szeptember mtsodikán hagyta el nya­
ralóhelyét és külügyminiszterével Németország 
ba vette útját.

* A helyi vaiut villamossá alakítása.
A debreczeni, aradi és nagyváradi közúti vas­
utak részvényeit, mint a M. H. jelenti, egyik 
nagy vasutforgalmi részvénytársaság össze­
vásárolta, hógy e városokban a hálózatokat 
kibővítve, az üzem villamossá való átalakítá­
sát magának biztosítsa Ugyanez a társaság 
építi atemesvári villamos vasuiat is 
amelyiyel már jövő nyárig teljesen el is 
készül.

* Uj vallástanár H.-Böszörményben.
A h. böszörményi gymn. igazgatótanac-a Pén­
teken gyűlést tartztt a valláetanár választása 
ügyében s az egyrdüd pályázó Bakóczy Endre 
okI. lelkészt, volt egyetemi hallgatót vallásia- 
nárrá választotta.

* Festészeti és rajztanfolyam nőknek.
P á 1 f y József helybeli állami főrea(iskolá­
nak ismert nevű tanára az uj iskolai évben 
ismét megnyitja a nők részére azon rajz és 
festészeti tanfolyamot melyet már évek óta 
kiváló sikerrel vezeleil a mely már évek óta 
kiváló sikerrel vezetett és a mely már eddig 
is a debreezeni társadalomnak számos előke­
lő högynek szerzett alapos ismereteket az 
olaj és aquareli festéssel, valamint a festé­
ket és a raiz kiilö.nböző nemeiben A tanfo­
lyamban részi venni óhajtók felvilágosítást 
nyerhetnek Palfy József főreáliskolai tanárnál 
az állami föraliskola épületében mindennap 
a délelőtti órákban.

* A legnagyobb magyar szobra N.- 
Czenken. Nagy Czunsen Széchenyi szobor 
bizottság a szobor lel plezési ünnepélyére a 
városnak a következő meghivót küldülte : A 
nagy czenki Széchenyi szobor bizottság tisz­
telettel meghívja Debreczen sz. kir. 
varos köztörvény hatósági bizottságát. Nagy- 
Czenk község állal Sopronmegye segélyével 
Nagy-Uzensen felálliiott S z é c h e y i Ist­
ván gróf emlék szobrának 1807 évi szept. 
hó 14-én d. e. 10 órakrr megtartandó ünne­
pélyes leleplezésére. 1. 10 órakor ünnepi mise.
2. Kivonulás a templomból a szobor ele. 3. 
Hymnusz, elötdja a helyb. tűzoltó énekkar. *- 
Dr. B a á n Endre S ipronvármezy i alispánja 
üdv. beszéddel megnyitja az ünnepélyt. 5. 
Ünnepi beszéd, tartja dr. B a I i c s Lajos 
n. czenki plébános. 6. — A szobor
leleplezéseStroblAlajos
szobrász művész által. 7. A képviselők tudo­
mányos az egyéb társaságok küldötteinek 
beszédei es koszorúk letétele. 8. K á n t o r 
Aladár közjegyző szob. biz. alelnók áladja 
a s z o b r o t N. Czenk község birájának.
" Bens Imre Nazy Czenk bírája áiveszi a 
szobrot a község nevében. 10. Szózai előadja 
a helybeli tűzoltó énekkar. 11. Délután 1 óra 
kor lakoma a gr. Széchényi Béla kastélyában 

a Nemzeti ,fogadó nagytermében. 12. Dél­
után 4 órakor népünnep a szobor melletti 
liget ben.

* Dalestélyek. A debreczeni dalegylet 
alig tért haza délvidéki utjából, újabb eHelyt 
rendez. Erre a következő meghívót ku dőltek 
;zét : Meghívó a debreczeni dalegylet altat 
1807 évi szop emb-r hó 11-én, szombaton 
Mácsay Sándor karnagy vezetése es Racz Ká­
roly zenekara közreműködésé mo lett a »Nagy 
erdei vigadó-ban tartandó zártkörű dal és 
zeneestélyére. Műsor • Barna kis lány Medgye- 
„Vtöl. Puszta élei Zunaytól. Országos bordal 
Thern-tői. Balatoni dalok Gaáltói. Minden este 
Zieelertől, Rákóczy induló. Ráca Károly zene­
kara kísérete mellett Hubertől. Belépu-dtj 
személyenként 1 forint. Családjegy 3 személy­
re 2 forint. Kezdete este8 és félórakor. Egy­
leti alapitó és pártoló tagok szabadjegyetkuek 
felmutatása melleit a pénztárnál belépti jegyet 
nyernek, stb. — A rakóvetkező héten szept. 
18-án az ácsifjuság dalköre rendez tánezmu- 
latságal egybe kölött dalestélyt a Margttfurdő- 
ban a következő műsorral. 1. Barna kis lány 
nép’dalegyveleg, Medgyesitől. 2, Tihanyi ecM. 
3 Tarka madár, Kémért-1, 4. Éjjel da'.Schu- 
hertől, 5. Minden este, népdalegyveleg, Ziegler-



EIES!

DEBRECZEN zepteml er 6

aktáit neki, mint előadónak úgy adta át mint 
a ki a mérnöki hivatalt a* ülésen képviseltet

___‘ kötelezett-
,1a főmérnököt il­

lették, ki azt az aug 28-iki ülés határozatának

hez azóta annyi pótlás járult 
már és Székesfehérvár is beküldi 
kát a közvilágítás ügyében hozz 
kérdésekre.

A jelentés tartalma a követ
Hol milyen viligitAa

A kibocsátott kérdőívek 
érkeztek vissza.

Ezek közül 75 helyen még 
roleum terjeszti a világosságot,

gáltatja Pártoló és alapilótagok jegyeiket hasz­
nálhatják. Fslülfizetósek köszönettel fogadtat­
nak és birlapilag nyugiáztatnak. Belépti-díj 
személyenként 60 kr.

* Lelkészválasitás. Kunágota ev. ref. 
gyülekezete a napokban tartott ülésén egy­
hangúin elhatározta, hogy Szabó Béla kö- 
rös-iarcsai ev. ref. helyettes-lelkészt meghívja 
lelkészül.

* Isten hozott I Már-már azt hittük, hogy 
meg sem jelensz az idén, de im csalódtunk, 
itt vagy, megérkeztél, ha kissé késön is , . . 
Egyik budapesti hírlapban olvassuk : Az eli­
jesztett cápa. Fiúméból jelenti tudósi-

azok tehát áz előadói tiszttel és 
ségekkel együtt szept 1-től a főmérnököt

megfelelőleg szept 4-ikére előkészítve azaz 
főkapitány és főügyész közbejöttével feldi 
gozva lett volna köteles bemutatni.

E helyett azonban azt hallottuk, hogy 
főmérnök az ügyet nem ismeri. Hogy az 
miatt történt elodázásból sz ármázó késeddé 
oka a közönség előtt tisztán álljon, ezek 
elmondani kötelességünknek tartottuk, mis 
ma már bizonyos az, hogy a novemberi re 
des közgyűlés az ügyben érdemlegesen ne 
dönthet.

Az ülésről szóló tudósításunk a
ve'kező

A városháza nagytermében hirdetett bi- 
t a szalmakalap kiállításelőkészü- 
a mellette levő kis teremben 

meg, melyen jelen voltak:
. - - —■ tan polgár-

Art- 
föü- 

főkapitány, 
Imre

meztették, hogy nem lesz tanácsos a szabad 
tengerben fürdeni, mert a minap egy ha almas 
czápát láttak a kikötő felé ólálkodni. A mat­
róz nem hallgatott rájuk s a következő pilla­
natban már vígan úszkált a tengerben. Egy­
szerre kétségbeesett kiállás hallatszott. A cápa 
észrevette a matrózt és azonnal fe'éje úszott, 
A matróz rémü ten tartott visza az egyik csó­
nak fele, nem messze utána a szörnyeteg. A 
Ramillies matrózai csónakba ugráltak s feléje 
evezlek, miközben már-már úgy látszott, hogy 
a szerencsétlen embert bekapja a cápa Egyre 
kisebb lett kettejük közt a távolság. A matróz 
végre is összeszedte végső erejét s az utolso 
pillanatban belevetette magát a csónakba. Ha 
csak egy kicsit késik, vége van. A cápa egyi- 
deig még uiánuk úszott, de végre is a matrózok 
kiabálásától megriadva, visszafordult és Veglia 
felé eltűnt a tengerben,

* A bejelentő hivatal ügyforgalma. 
Debreczsn város rendőri bejeleető hivatalának 
augusztus havi forgalma a következő volt : 
Beérkezel t 167 közigazgatási és 91 kihágási 
ügydarab. Kiadatott 57 drb. cselédkönyv, 17 
ideiglenes igazolvány és 19 igazolási jegy’. El 
intéztek lo507 bejelentést inig felvilágosítás 
3634 esetben adatott.

zoitsági ülést 
tetei folyláu i
tartották i _ , ...... .......

S i tn o n f f y Imre kir t... 
mester elnöklete alatt K o m 1 ó s s 
húr főjegyző, A b r a h á m László 
gyész, B n c z k ó Sámuel 
Stahl Géza főmérnök, V e c s e y 
R o n c s i k Lajos Király Gyáh 
nácsnokok, Szabó Kálmán kér és iparka­
marai elnök, dr K i r á I y Feéencz orsz kép­
viselő kamarai titkár, Tikos Imre mérnök 
Varga Károly ifj. Csóka

Jászberény, Maros-Vásárhely, Nagy.Banya N- 
Rőcze, Orosháza, Torda, Zala-Egerszeg Zó­
lyom és Zombor.

Vegyesen gáz és petróleum vilá­
gítás van három helyen: Baján, Nazv-Vár«- 
don, Szombathelyen,

Gázvilágitás van 12 váróiban 
még pedig :

Aradon, Baján, Győrben, Kassán, Mis­
kolcion, Váradon, Nyitrán, Pozsonyban, Ssi- 
mrczbányan, Sopronban, Szegeden, Szombat­
helyen.

Ezeken kívül gázzal világit Budapest 
Székesfehérvár, — de ezek nem vála­
szollak.

Villám és gázvilágitás van 
Aradon, Budapesten, Temesváron, Szegeden.

Adatok tizennégy olyan városból és egy 
fürdőből érkezett, ahol villamos világítás van: 
Ezek: Csáktornya, Eger, Igló, Karánsebes, 
Kecskéméi, Herkules-fürdő, N -Becskerek, Nyí­
regyháza, Rozsnyó, Sátoralja-Ujhely, Temes- 
vár, Szolnok és Zenta.

Villamos világítás van még Budapesten

Sámuel

érdeklődő biz. tagot hívták be K i r á I 
Ferencz drt.

Stahl Géza kevésnek tartja a k 
meghívott biz tag meghívását s indítványoz 
Z á d o r Lajos, Márk Endre és B e 
k o n y i Samu biz. tagok behívását is.

A t izoltság ezt elrendeli.
A főmérnök nem felelős'

Stahl Géza főmérnök jelenti, hogy 
még az ügy iratait nem tanulmányozhat1 
kén tehát i 
iratoknak részér

»fi Arthur főjegyző előadja

Közvilágításunk
— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, aug,
A közvilági'ás ellátására rneghirde 

nyilvános versenytárgyalás feltételeinek 
állapítására a tar 
szombaton d u 4

iratait
azoknak a felolvasását,
—való kiadását kéri 

Komló
az ö szabadsága szeptember" 1-én kellett 

azért ő az adatokat 
beterjesztette a bizottság elé,
adta a mérnöki hivatal a k k _ ____ _
nek, ő tehát arról nem tehet, ha azt a h. fő.

vagy az

hogy kezdődjék
tartotta második 

S i m o n f f y Imre 
elnöklete alatt. A bi- 
fél óra hosszat tanács­
úi jutott semminemű 
van, ahonnan kiindult : 

k okát az alábbi tudósításból minden 
eget kizárólag meg lehet tudni. Épen ezért 
is foglalkoznánk is vele, ha magához a 
ondó oshoz, nem volna egy pár szivünk, 
k nyszerit rá, hogy mi magunk is 
i|iik az alábbi tudósítás lényegét.
Ez a lényeg nem más, mint az, hogy a 

■mik kijelentette, miszerint a tárgyat 
ismeri, annak megoldása tekintetében 
latot nem adhat, az eddig történtekért a 
szeget el nem vállalja s ha a javaslatot 
1 tőle várják, a felelősséget ő rá akarják

amely azt ki 
o r i vezetőjó

mérnök Stahlnak át nem adta.
Szabó Kálmán kéri, bogi 

szák már a dolgot, hanem csín: 
valamit, mert immár a második 
üsszehiva és november közel van.

vagy »/,.loo krlól l1/, kiig váltakozik óránként 
Magánosoknak pedig 13—19 krba kerül. 

Részletezve az adatokat a következő

Aradon: egy lámpáért óránként V/,0 
krajezár.

Baján: közvilágítás óránként l8/,0 kr. 
magán fogyasztás kb. méterenként 19 kr. köy 
intézetek száma 17 kr.

Győrben : közvilágítás kb. méterenként 
13 kr. városi épületekben 131/, kr. magáno­
soknál 15 kr. ipari czélokra és fűtésre pedig 
13 kr.

Kassán : a közvilágítás évenkint 16—18 
ezer forintba kerül.

Miskolczon : 310 légszeszlángért 1896-ban 
a város 10180 frtot fizetett. Egy utczai lán­
gért 5 angol köbláb fogyasztást számítva, 
óránként l1/, kr. magán fogyasztás 2 kr.

Nagyváradon: egy ulczsi láng óránként 
P25 kr. 1 kb. m. Közvilágításnál lő8/, kr. 
nagánosoknak 17*/, kr.

Nyitrán: közvilágítás óránként l1/, kr., 
nagánosoknak kömként 14—15 kr.

Pozsonyban: (házi kezelésben) a város 
észére előállítási költségen ; magánosoknak

hogy a főjegyző által beszerzett nagyon be­
cses adatoknak mélyebb tanulmányozásába fo 
<i Jnánk, elégnek tartja, ha a b. főmérnök 
jelentését meghallgatjuk.

Szabó Kálmán újabb felszólalása után 
a bizottság ezt elrendeli.

Más városok világítása.
I i k o s Imre felolvassa a főjegyzőnek a 

múlt ülésen tudomásul vett jelentését, amely­
be a mérnöki hivatal, A főmérnök szabadság 
ideje szept elsején letelt, s ő a közvilágítás 
aktáit még 4-én nem látta. Vájjon miért ? 
Haját szavai szeriot azért, mert az iktatóban 
nem lálla. De hiszen nem az iktatót hanem a 
hivatalt kellett neki átvennie ös pedig a helye 
lesétől, aki, ha az átvételt tőle főnöke meg­
kísérti, bizonyára nem titkolta volna el, hogy 
az aug 28-iki ülés a közvilágítás ügyét és

tekint-

LgR?-. .ugrásra ■
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tr 2500 óra éri fogyasztáson felül 1’6/100 kr
macin fogyasztásnál 12I/a kr.
0 6 gopronnan: (házi kezelésben) közvilági- 
Usníl egy ling 0'”°/190 kr., magánosoknak 
1 #/ kr.

' Szombathelyen: közvilágítás óránként 
ii/ kr, magánosoknak 2 kr.

’ Temesvárott: magánfogyasztásnál kbm.- 
ként 13—18 kr. Ipari czélokra 11 kr. 

b) Villamos világításnál.
Az árak egy 16 normal gyertya erejű 

izzó lángnál közvilágítás részére %„ krtól 
n,i j,rjg mag nfogyasztás részére l',6/i«o kr- 
161 21/,-ig, sőt 3 és Szegeden 3%-ig válla- 
kőinek.

Városonkint az árak a következők ;
Csáktornyán: közvilágítás évenkint 2928 

írtba kerül ; magánvilágitás lángonkínt 1 kr, 
városi épületekben 40% engedmény.

Egerben: 3 kr.
Iglón: l3/io—l"/io kr. Magánosoknak pó­

tlásban 1 egy láng egy évre 10 frt.
Karánsebesen: magánosoknak 1%, kr.

vendéglőkben l*5/zoo kr.
Késmárkon: 134 izzó utczai láng egész 

évre 1700 frt.
Kis-Várdán: közvilágítás 1 kr, magáno 

soknak 2 kr.
Máté-Szalkín : köz és magánfogyasztás­

nál I8/,» kr.
Herkulesfürdön : állami kezelésben ön­

költség évente 6500 frt magánosoknak egy 
évre lángonkínt 13 frt 50 kr.

Nagy-Becskereken : küzviiági'ás kerül 
1200 friba, magánosoknak 1 drb 50 Wattos 
láng I1/, kr.

Nyíregyházán : közvilágítás költsége egy 
egész évre 5000 frl. Magánosoknak 2*/j kr 
egy láng óránkint.

Rozsnyón : közvilágítás egy évre lángon­
ként 10 frl, magánosoknak óránkint 2 kr, — 
nagyobb fogyasztásnál l1/, kr.

S. A. Újhelyen : közvilágításnál 1 izzó 
láng */,„ kr, magánosoknak 2,|10 kr.

Temesvárott (házi kezelésben). A telep 
megváltása 200000 írtba került 8 0 izzó lang 
és 9 iv lámpa évente 30000 frt.

Közvilágítás óránkint 1>6/100, magánvilá­
gitás l.81/í00 kr. Nagyobb fogyasztásnál 20% 
engedmény.

Szolnokon : 300 izzó és 4 ivlámpa évente 
6Ú0U Irt. Közvilágításnál 12 krból 50u/„ en- 
Magán fogyasztásnál 175 kr. lángonként.

Zéntán! 400 izzó és 2 ivlámpa van. 
mely 9120 frtba kerül évente. Magánosoknak 
egy láng 9,/l00 kr.

c) Acetylen.
Tata : Lángonként és óránként 1 kr.

Azon szerződési javaslat szerint, amelyet 
a múltkor közgyűlés elé terjesztett a tanácj, 
Debreczenben 1898-tól fogva a közvilágítás­
nál a légszesz óránként 0 8 krba magánfo­
gyasztásnál pedig köbméterenként 15 krba 
kerü'ne s ez időszakonként leszál a na 12, sőt 
a fogyasztás növekedése arányában egész 
10 kng.

Világítási czégek.
A főjegyző jelentésében felsorolja végül 

azokat a vállalatokat, czégeket és r. társasá­
gokat, amelyeket a nyilvános versenytárgya­
lásnál pályázatra lehet felhívni.

Villamos világítás berendezésével és el­
látásával foglalkozó czég Budapesten és a 
külföldön van 8, vidéken 9

Gázvilágilással foglalkozó r. társaság 
pedig 13 van.

Szabó Kálmán kéri az elnököt,kérje 
[el a sajtót, hogy a most hallottakat na 
közölje,

Stahl Géza és Ábrahám fel, 
világosítják Szabót, hogy máris megtöriént- 
hogy a lapok közölték a fenti adatokat, de ha 
a bizottság ki nem adná js, ezt a lapok ma­
gán utón megszerezhetik.
.. ^ o m I ó s s y Arthur a pályázati
teltételek javaslatának felolvasása előtt kéri a 
ozgyülési határozat felolvasását s ez aztán 

e fog világosítani bennünket a teendőkről s 
ez az- h°gy szerezzük meg a városnak a

CSARNOK.

legolcsóbb és legjobb világítást s a vállalkozó 
dolga, hogy miféle részleteket ajánl, ő tehát a 
legrövidebb szövegezésű feltételeket óhajtja, a 
többieket majd a jelentkezőknek rendelkezésére 
bocsátja a mérnöki hivatal.

Stahl Géza ezzel szemben a pályá­
zati programra megállapítását megállapítani és 
kihirdetni szükségesnek tartja, mert az általá­
nos elveket meg nem állapítva,nem hozhatunk 
igazságos Ítéletet pl. mely és hány utczában 
rakarnnk vilagitni, ha kombmativ világítás 
endezünk be, mely utczákon lesz gáz, melye­
ken izzó s melyeken iv villamlámpa s melye­
ken alsó és felső vezeték stb.

Á b v a h á m László a főmérnök in­
dítványát fogadja el, B o c z k ó Sámuel 
szintén.

Tikos Imre jelenti, hogy ő kidolgo­
zott ugyan ilyen tervet, de mivel e tekiutet- 
ben ő neki szabad keze nem volt, ö bizottság 
kikü désé' kéri, mely minden tekintetben meg­
állapítaná a részleteket.

Király Ferencz kéri a h. főmérnök 
javaslatának felolvasását.

K o m 1 ó s s y Arthur kijelenti, hogy 
az ő intencziója szinten nem vo't az, hogy a 
részletekbe ne bocsátkozzunk, csak a nyilvá­
nos hirdeim-nvbe ne n akarja betenni.

Ábraháma nyvvános hirdetményt 
-em tartja a részletek megállapítása nélkül 
elfogadhatónak.

Tikos Imre felolvassa a pályázati 
hirdetmény tervezetét. Az egyik szorosan a 
közgyűlési határozathoz ragaszkodik és a 
részieteket egyáltalán nem hozza nyilvános­
ságra, inig a másik abba is belebocsátkozik.

Király Ferencz nem kivan mélyen 
belebocsátkozni a felolvasott hirdetmény ter­
vezőtek ellen felhozható kifogások bonczol- 
gatasába, azonban hangsúlyozza,bogy azt egy 
általános programúi megállapitasa nélkül meg­
hirdetni nem lebe). A programra megállapitá 
sára tehát agy négyes bizottságot javasol és 
p dig a lőmernök,főügyész, főjegyző es Szabó 
Kálmán tagokból.

K o m 1 ó s s y Arthur felemlítve, hogy 
a jövő héten kezdődik szabadságideje s azt a 
városon kívül akarja tölteni, kért nevét a 
vegyes bizottság megalakításánál a kombi­
nációból kihagyni.

A bizottság a főjegyző helyett Boczkó 
Sámuel főkapitányt választja a Király Ferencz 
á tál javasollak mellé a feltételeket előkészítő 
bizottságba, melynek azián az iratokat azzal 
adja ki, hogy oly időben terjessze azokat 
vissza jelentés kapcsán, hogy a pályázat a 
jövő hó elején meghirdethető legyen.

Ezzel az ülés %6 órakor véget ért.

A jövő reménye,
(Életkép a szabadságharca idejéből.)

Irta: Somodi József. 9.
A hűséges hitestársnak lecsillapulván 

mérge, nagy, fekete szemeit férjere szögezte. 
S visszatérve férjé ura beszédére. — a ki őt 
a honvédek győzelme felöl, sok örvendetes 
hírrel akarla meglepni — egész lelkesülten 
kérde :

—- Mondd csak édes apukám 1 Hát mit 
hallottál ?

— A^t, hogy a vitéz honvédsereg egy­
másután pá-kolia a németet.

— Bárcsak a jó Isién, győzelemre is 
vezetné őket 1

— Meglesz . . . meglesz, — mondja a 
meggyőződés erős hangján Magyari Tamás. 
Bizonyosan meglesz.

— Hiszen ?
— Hogyan ! Mikor olyan szent eszme 

mint a hazának >fűggetiensége, szabadsága* 
lelkesítő az embereket 1 Lehetetlen, hogy czélt 
ne érjük I Lehetetlen, hogy ne győzzünk I

Már többesben beszélt. Szive alatt csi­
rizelése mellett is — ott lappangott a haza­
szeretetnek oldhatlsn Veszia tüze.

_Mintha csak próféta szólana : olyan
szépen beszelsz.

— Ne mondd.
— De hiszen sokan is tanulhatnának 

tetőled.
— Talán «sizmákat reperální ? 1
— Dehogy,
— Hát mit ?
— Azt, hogy kell a felséget igazán 

szeretni.
— Arra a papok tanítják az embert.
— No, meg mást is.
— Talán a bölcső riogatást ?
— Látom, hogy sohase hagysz fel a 

tréfával. Pedig én komolyan beszélek.
— Hátha örömed telik benne — ki vele 1
— Mondom, hogy tetőled sok ember ta­

nulhatna. Lám a kántor ur, ha ide jön, alig 
tud valami okosat a dologhoz szólani. Hallgat, 
mint a sült hal.

— Úgyis mondják azt, hogy »a bölcs 
hallgat 1 *

— Hallgat ám a kántor uram, mert 
nem ért a dologhoz, a politikához.

— Annál jobban ért, az iskolai gyer­
mekek ^porolásához, meg a boros pohár fel­
hajtogatásához.

— Lám a kovács : Szikra Janos; vagy 
a takács : Holló Gergely is tőled kér véleményt 
a haza sorsára nézve.

— Kenyeret szerelnék én nekik ádni 
nem jó tanácsot. De hát nekünk is szűkösen, 
van.

— A jó Isién, bizony nagyon is megál­
dotta őket. Az egyiknek nyolez, a másiknak 
tiz élő gyermeke van.

— A kik közül három, tudom, hogy vi­
tézül i* harczol most honvéd pajtásaival.

Hogy az apa a honvédeket emlegette .' 
nagy visítások közölt a kis Tamáska is föl­
ébredt álmából. Tálán torkának sírásával 
akarta kifejezni örömét a honvédek vitézsége 
fölött ? 1

Az anya sietett kis fiát ölbe venni, dé- 
delge'ni. Mire a kis Tamáska, — abba hagyva 
a sírást — mosolyra nyitotta piczi száját ; a 
minek bizonyára Tímár Rozália örült leg­
jobban.

A feleség. — miután a kis ingó-bingó 
virág, az édes anyai szerető szivén, olyan 
édesen pihent — ismét visszatért férjének 
dicséretéhez.

— A városban, s a környékén — jól 
tudod — csak úgy hinak, hogy »a poiiiikus 
csizmadia.«

— Jobbén örülnék és annak, ha a csiz­
mák javításával az emberek meg volnának 
elégedve

— Azonban nemcsak én mondom, de 
sok embertől is hallottam már, hogy valóban, 
nagy eszed van teneked, hűséges párom.

— Az ur Isten az én koponyámba is 
rendelt ám agyvelőt.

— Mg pedig mennyit 1
És a menyecske, mintha meg akarla 

v Ina jutalmazni á nagy okosságért : göm­
bölyű karjaival átölelte lérje nyakát ; s egy 
pár hatalmas csókot nyomott a férjének bo- 
rotváhtlan, tüskés arczára.

Folyt. köv.

Nyilt-tér.
Köztudomásúi.

Kötelességemnek ismerem a t. ez. közön­
séggel tudatni, hogy a mohai Ágnes forrás 
nemcsak kell-mes asztali viz borral vegyítve,

nemkülönben a v-hh es g6ge fajdalmainál
kitűnő wyógvszer gyamim 16 év ói' használom,
s annjira ueikülózheiten lé-zemrol, hogy nél­
küle alig 1—2 napig lehetek. — Mindenkinek 
tiszta lelkiismeretlel ajánlom a mohai Ágnes 
vizet a fentemlitett bántalmaknál.

Unter-Prematetten (S'ájerország) 1895. 
aug. 16.

Galánthai Fekete Gábor,
világi áldozó pap, mint magánzó.

1897- szeptember 6.



szeptember 6

Nyomulóit Hoffman és Társa könyvnyomdájában Debrec/.enben. főpostával szemben.

Magasabb nffneveintézet.
A Horváth-féle íiőgymiiásium- 
ban, valamint a hozzácsatolt

Igen csinos kötésű

elemi- és ipar-
ySStT" iskolában "3ÜS!

a beiratkozások aug. 19-én 
kezdődtek meg az intézet he­

lyiségében :
BUDAPEST

Jözsef-kürnt 19. szám.

Palugyai Aszszú
a legkedveltebb

csemegebor
Minden jobb üzletben kapható.

Árjegyzékkel bor, cognac és cham- 
pagnerről szívesen szolgál a

Palugyai és Társa
bornagykereskedő ezég

'Bvid.a.foZk:.

mindenféle fiZlcti könyveli
olcsón kaphatók

HOFFMANN és TÁRSA könyvnyomdájában
Debreczen, a főpostával szemben.

Közgazdasági Bank Részvény-Társaság
DEBRECZENBEN (Tisza-palota)

felvette ügykörébe

jelzálog-köbön üzletet
és azon kedvező helyzetben van, hogy törlesztési és egyszerű vissza­
fizetési kölcsönöket igen jutányos feltételek mellett

nyújthat.
Felhívjuk tehát szives figyelmét mindazoknak, kik olcsó jelzá- 

log-kölcsönt felvenni, vagy régi nagyobb kamatozású tartozást
convertálni szándékoznak, kérvén, hogy erre vonatkozólag intézetünket 
felkeresni szíveskedjenek.

Részletes felvilágosítások és utasítások kívánatra azonnal kül­
dőinek.

Debreczen (Tisza palota.)

SZOTYORI NAGY KAROLY
MAGÁN

ZENEhAKADÉMIÁJA
DEBRECZEN, Teleki-uteza 2175. sz. Telefon 230. sz.

Tanfolyamok : Előkészítő (osztály : (Zenei dedó 7—8 
éves gyermekek számára,
Alsó osztály : (Kezdők számára) Két évfolyam. 
Középső Osztály : (Haladók számára) Három évfolyam. 
Kimüvelési osztály : Három évfolyam.
Karének osztály : külön a növendékek és külön nr- 

hölgyek számára.

Tanszakok : (az elemi oktatástól a legmagasabb mű­
vészi kiképezésig iiu és leány gyermekek s felnőttek 
számára

Zongora, ének, hegedű, gordonka, orgona, zene­
elmélet és kamarazene.

Tanárok : (Az orsz. magyar kir. zeneakadémiát vég­
zett okleveles tanárok) Szotyori Nagy Károly igaz­
gató zeneművész.

P. Nagy Zoltán tanár, Tóth Árpád tanár, Friedmann 
Samu lanár.

Felügyelőnö : Szotyori Nagy Károlyné Csilléry Gizella.
Oktatás : Az orsz, magyar kir. zeneakadémia tanterve 

alapján történik.

Egyes osztályokba a növendékek korlátozott számban 
vétetnek fel.

A tanórák a lobi iskolák óráihoz lesznek alkalmazva.
A szülök minden esetben értesittetnek gyermekeikről. 
Beiratási dij, tandíj és egyebekről bővebben a tájé­

koztató szolgál.

Beiratások tartatnak d. c. 9-től 1-ig és d. u. 3-tól O-ig.
Az iskolai év szeptember 11-én nyiltatik meg.

Felvilágosításokkal és tájékoztatóval szívesen szolgál az igazgató.
Debreczen, 1897. Augusztus hú.

Szotyori Nagy Károly,
igazgató

ieleki-utcza 2175. sz. Telefon 230. sz.


